

# И Сталинград, и Кёнигсберг...

► Бывшую военную связистку Елену Маркову поздравляют и навещают школьники, бывшие сослуживцы, ей пишут письма волонтеры России, приглашают в гости бывшие сослуживцы, шлют поздравления президенты Путин и Лукашенко... Не так уж много осталось их рядом с нами, ветеранов Великой Отечественной. И каждое их воспоминание добавляет ценную крупицу к истории минувших дней.

Комната с букетами весенних цветов, лучи солнца в окне. Лена, опекун, представляет нам и усаживает рядом на диванчик хрупкую пожилую женщину. Елена Алексеевна - когда-то ее старшая коллега по проектному институту «Центрогипроруда», а теперь просто близкий человек, хранителем забот и воспоминаний которого она является уже много лет.

Елена Маркова родом из села Большетроица Шебекинского района, рано потеряла своих родных. И даже документ о ее собственном рождении отсутствовал. Мама умерла, когда она была совсем маленькой, в 1933-м. Отец в 41-м ушел на фронт и тоже погиб. Росла Елена в семьях односельчан. Когда перешла в пятый класс, учительница отправила ее в сельсовет за свидетельством о рождении. Чтобы установить хотя бы год, пришлось даже обратиться в больницу, где врач, осмотрев зубы ребенка, дал заключение: родилась в 1926-м. Полную дату в свидетельстве проставили на момент обращения: 10 сентября. Кстати, одна из односельчанок, узнав об этом заново сделанном документе, уверяла, что все там неверно, а родилась сиротка в 1929 году, в один из пасхальных дней.

В годы оккупации девочка жила у соседей - у тети Веры и дяди Захара, кото-

Султан! Не стрелять!». Так она стала свидетельницей одного из подвигов военного летчика-аса крымско-татарского происхождения, дважды Героя Советского Союза. Тогда в паре со своим ведомым Иваном Борисовым Амет-хан принудил к посадке немецкий связной самолет «Шторх» и после краткого знакомства с кабиной незнакомой для него машины совершил на ней самостоятельный полет, перегнав на свой аэродром.

Под Сталинградом, когда их батальон обслуживал полк Василия Сталина, Елена Маркова пережила одну из своих тяжелых контузий, но в тыловой госпиталь ехать отказалась, оставшись поправляться в своей санчасти. Встречалась она с командующим 62-й армией, Маршалом Советского Союза Василием Чуйковым, а после войны общалась с его женой и дочерьми. В самом конце войны довелось встретиться с французскими летчиками из легендарной эскадрильи «Нормандия-Неман»... Этих воспоминаний хватит на целую книгу.

Вместе с 372-м батальоном аэродромного обслуживания 27 района базирования 8-й воздушной армии Елена прошагала военными дорогами от Сталинграда до Восточной Пруссии. Пережила ранения и контузии во время бомбежек аэродрома. Один раз обгорела, дважды



ственному оставшемуся в живых родному человеку, сорок лет своей жизни.

На небольшой табличке под одним стеклом рядом с портретом Елены Алексеевны - лица близких, с которыми она встречает каждую весну в рядах белгородского «Бессмертного полка»: отец, его братья и сестра. Евгения, Филат, Николай, Владимир, Степан, Алексей... Братская могила, где захоронен отец, находится на земле Орловщины, в Ливенском районе.

На стене в квартире Елены Алексеевны Марковой в простой старой рам-

искренне переживала за судьбу своей подопечной, и когда зимой 1942 года в село пришли наши войска, попросила квартировавших у нее летчиков забрать сироту с собой.

Так Лена Маркова стала второй воспитанницей авиабатальона. Мальчика, первого «сына полка» в этом воинском подразделении, затем определили в автотроту, а ее - в связистки. И «дочь батальона» со всей недетской ответственностью стала обеспечивать связь с летчиками во время боевых вылетов. Ее непосредственный начальник, старший лейтенант связи Кузнецов, определил ей позывные для связи: с пилотами - «Катушка», а для штаба - «Игрушка».

**В**о фронтовой биографии Елены Марковой множество интересных страниц, незабываемых встреч. Как-то приземлились на их аэродром пообедать в столовой Валентина Гризодубова, Полина Осипенко, Марина Раскова - легендарные летчицы 101-го авиаполка Aviации дальнего действия. Война, спартанские условия, а ими залюбуешься: настоящие женщины - стройные, подтянутые, с аккуратно уложенными прическами.

В Сталинграде судьба свела еще с одним знаменитым летчиком - командиром эскадрильи Александром Покрышкиным, с которым у нее состоялся памятный разговор:

- Товарищ майор, вас приглашают в штаб!

- Не называйте меня майором!

- А как? - растерялась Елена.

- Просто Саша.

- Если я так обращусь, меня снимут с работы!

- А я тогда вас буду защищать...

В январе 1944-го на дежурстве через нее передали сообщение: «Осторожно! В небе на немецком самолете Амет-хан

не разорвались. Со своим родным батальоном она простилась в апреле 1949 года, когда ее по директиве особой важности откомандировали в штаб группы советских оккупационных войск в Германии.



Перед отъездом туда она ненадолго приехала на свою малую родину, в отпуск. В Большетроице навестила соседок, Тамару и Женю, с которыми дружил один из братьев отца - Степан. Узнала, что он вернулся с фронта и живет в Ставрополе. Взяла адрес и написала ему, своему дяде, письмо. «Я пишу вам не для того, чтобы что-то получить от вас. Я пишу, чтобы наладить родственную связь...». Дядя тепло ответил своей племяннице. Потом, через годы, после ее уже мирных переездов по России - Павлоград, Запорожье, Воронеж - они вместе возвратятся на Белгородчину, и она посвятит ему, един-

в летнем платье и шляпке на прекрасно сделанном снимке похожа на актрису из старого кинофильма. Это Германия, Потсдам, август 1945 года. Немецкий фотограф в студии со множеством зеркал долго ловил нужный момент. Она задумавшись, чуть наклонила голову, и вдруг услышала: «Фройлен, все!»...

Там же, в Потсдаме, Маркова встретила с настоящими артистами, приняв участие в массовых сценах снимавшейся здесь киноэпопеи Михаила Чиаурели «Падение Берлина» (1949 год). Познакомилась с Борисом Андреевым (по фильму Алексей Иванов), Тамарой Носовой (роль Кати), Борисом Тениным, сыгравшим генерал-лейтенанта Чуйкова. Другие участники массовки этих съемок, прибывшие из расположения местной части, как оказалось, тоже заметили девушку-статистку. «А кто у вас вон та артисточка?» - допытывались солдаты у Андреева. «Узнаете, когда фильм выйдет на экраны!» - интригуяще отвечал актер.

Неужели эта красавица так никого и не полюбила? Оказывается, полюбила на войне. И даже недолго была замужем - за летчиком Игорем Петрушевским, который после одного из своих боевых вылетов на родной аэродром не вернулся. Это одно из самых горячих воспоминаний Елены Марковой.

На груди Елены Алексеевны - многочисленные награды, в числе которых орден Отечественной войны II степени, медали «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За взятие Кёнигсберга». И она искренне рада, что после тех трудных фронтовых дорог и лишений прошло уже семь с половиной десятилетий мирной жизни, которая теперь продолжается в нас.

**Ирина ШВЕДОВА**

ФОТО БОРИСА ЕЧИНА  
И ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА Е.А. МАРКОВОЙ

Писать на адрес редакции: 308023, Белгород, улица Железняка, 20, или звонить по телефону: 23-14-50